

要闻

从天津再出发,开启充满希望的新航程

—2025年上海合作组织峰会欢迎宴会侧记

■ 新华社记者 王鹏 董雪 李鲲

灯火海河畔,津门纳百川。中国天津,迎来世界瞩目的“上合时刻”。

8月31日晚,梅江会展中心灯光璀璨。一楼大厅里,鲜艳的红毯和多彩的与会各国民旗、上海合作组织会旗及联合国旗帜组成的恢弘旗阵相映成辉,展现海河现代与繁华的巨幅夜景图立于红毯远端,见证各方嘉宾欢聚的时刻。

在这里,国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会,欢迎出席上海合作组织天津峰会的国际贵宾。

隆重而喜悦的气氛中,上合大家庭的贵宾们纷至沓来,礼兵列队致敬,天津交响乐团的艺术家们演奏起各国人民耳熟能详的代表乐曲。乌兹别克斯坦《白色郁金香》、白俄罗斯《别洛韦日森林》、巴基斯坦《万岁巴基斯坦》……美妙的音符融汇成上合大家庭的和谐乐章。

国际贵宾沿着红毯,穿过旗阵。他们中,有上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国、主席国客人等外国国家元首、政府首脑及配偶,也有联合国、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……

习近平主席和夫人彭丽媛热情迎接出席峰会的国际贵宾,同他们逐一亲切握手,互致问候,一起合影留念。

时隔7年,上合大家庭再度聚首中国。20多位外国领导人和10位国际组织负责人来到海河之滨,好朋友、新伙伴济济一堂,共同出席上海合作组织成立24年来规模最大的一次峰会。

在悠扬的迎宾曲中,习近平主席夫妇同贵宾共同步入宴会厅。厅内,以青绿色调为主体的主背景尽显东方雅韵。主餐台用海河元素装点,配以层峦叠嶂、繁花似锦的微缩景观,寓意着上合组织的勃勃

生机、各国合作的累累硕果。

宴会开始。面对远道而来的宾朋,习近平主席健步走上讲台,发表热情洋溢的祝酒辞。

回顾上合组织的辉煌成就——“上海合作组织自成立以来,始终秉持‘上海精神’,巩固团结互信,深化务实合作,参与国际和地区事务,成为推动构建新型国际关系和人类命运共同体的重要力量。”

阐明天津峰会的时代使命——“这次峰会肩负着凝聚各方共识、激发合作动能、擘画发展蓝图的重要使命。明天,我将同成员国各位同事举行元首理事会会议,同更多友好国家和国际组织举行‘上海合作组织+’会议,共商合作发展大计,推动完善全球治理。”

展望合作共赢的光明前景——“上海合作组织必将展现更大作为,实现更大发展,为促进成员国团结协作、汇聚全球南方力量、助力人类文明进步事业作出更大贡献。”

雅乐上礼迎宾客,弦歌舞武共和合。

宛转优美的《茉莉花》响起,习近平主席夫妇同贵宾们亲切交流,频频互动。《莫斯科郊外的晚上》《都达尔与玛依拉》《回忆》……各国乐曲在现场奏响。宾主欢聚一堂,为春华秋实庆贺,为深情厚谊举杯。

随后,习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出《共创未来》。

庄重典雅的礼仪文化,彰显睦邻友好的相处之道——

富有中华气韵的舞蹈《松风迎客来》拉开演出帷幕,编钟等中国传统礼乐制度代表器物呈现于屏幕之上,身着宽袍大袖的舞者跳起翘袖折腰之舞。《丹青·雅集》《行云气自华》展现中国戏曲、武术的独特魅力。古老的迎客之道、优雅的

尊客礼仪,尽显地主之谊。

友谊的盛会,承载着合作的热望。8月30日下午和31日全天,习近平主席同来华出席峰会的外国领导人和国际组织负责人举行10多场会见,“友谊”是频频提及的关键词,“合作”是各方关注的聚焦点。

自成立之初,上合组织就秉持“上海精神”,始终坚定站在历史正确一边、站在公平正义一边,成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路,树立起新型国际关系的典范。

海纳百川的广阔胸襟,书写交流互鉴的华彩篇章——

敦煌莫高窟曾见证多元文明在古丝绸之路上汇聚交融,如今,敦煌壁画铺展在上合贵宾眼前。在《和合之美》中,壁画中的飞天应上合之邀“走出”千年洞窟翩翩起舞,与各国舞蹈交织出不同文明的美美与共。

上合组织成员国既有共同历史记忆,也有特色文化传统,文明互鉴不断深化。近年来,教育、文化、旅游、媒体等领域合作更加深入,上合组织大学、旅游和文化之都、电视节、电影节等项目愈发红火,上合组织睦邻友好合作委员会等民间外交队伍不断壮大。

杨柳青木版年画、泥人张彩塑、郑氏陶胎漆器制作技艺……宴会前,贵宾们饶有兴致地欣赏了天津非物质文化遗产展示,体验当地文化的多姿多彩。

每一次交流都拨动增进情谊的琴弦,拉紧民心相通的纽带。

共同繁荣的发展理念,谱就命运与共的恢弘交响——

滴水成溪、溪流江河、江河入海,《小溪·江河·大海》用舞蹈艺术诠释上合组织团结壮大、繁荣共赢的发展进程。

时光如水,见证上合组织“朋友圈”不断扩大;渤海之滨,喜迎新主席向贵宾这样介绍。

朋老友。24年来,从6个创始成员国到覆盖亚欧非三大洲26个国家的“大家庭”,如今的上合组织人口约占世界一半、经济总量约占全球经济四分之一。

《我们眼中的光》歌响起,俄罗斯莫斯科国际商务中心楼群、塔吉克斯坦议会大楼、阿塞拜疆的里海沿岸风光等上合组织国家景观在屏幕闪现,与各国人民的笑脸交相辉映。

“你中有我,我中有你,命运与共,地久天长……”歌曲进入高潮,宴会开始前拍摄的与会嘉宾“全家福”跃然屏幕上,热烈的掌声久久不息。

命运与共,携手同行。上合组织始终遵循“上海精神”、顺应时代大势、回应人民期待、秉持公平正义,为世界注入更多稳定性和正能量。

此时此刻,海河两岸流光溢彩,映出津沽大地通江达海的壮阔景象。

“天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中国改革开放先行区。近年来,在京津冀协同发展战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信,在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。”祝酒辞中,习近平主席向贵宾这样介绍。

百舸争流,奋楫者先。

“我相信,天津峰会将成为上合组织历史上的重要里程碑”“这一盛会将为上合组织大家庭的合作与发展开启新的篇章”……上合组织各国纷纷表达对此次峰会成功举办的信心和期待。

2025年上海合作组织峰会大幕拉开。在“上海精神”指引下,从天津再出发,向着更加美好的未来,上合组织必将开启充满希望的新航程。

(新华社天津8月31日电)

中国驻美使领馆里,衢州故事“杜立特行动大救援”走上舞台 —美分硬币背后的故事

■ 本报记者 钱祎 于山
通讯员 张桂芬

台上,宁波交响乐团奏响《黄河大合唱》选段“黄河怨”。台下,观众的思绪,已随着悲壮激昂的旋律,重回那段中美军民并肩抗战的岁月……

美国时间8月27日、29日,“感知中国——中美民间友好音乐故事会”分别在中国驻美大使馆、驻纽约总领事馆举办。

本次音乐故事会由国务院新闻办、中国驻美大使馆、驻纽约总领事馆联合主办。观众中既有中美政要,也有民间代表。音乐故事会以“交响音乐+沉浸式故事讲述”的形式,通过5段跨越时空的友谊故事,架起深化两国民间友好的情感桥梁,在美掀起了“铭记历史、共叙友情”的热潮。

衢州杜立特行动纪念馆馆长童丽娟也站到了台中央,身着代表中国文化的旗袍,向台下的观众展示了一张照片。照片上是一枚一美分硬币。硬币奉出的,正是世界反法西斯战争中可歌可泣的重要篇章之一——杜立特行动大救援。

故事发生在日本偷袭珍珠港后的1942年4月18日。美军詹姆斯·杜立特中校奉命率领16架B-25轰炸机,对日本本土进行首次轰炸,原计划在衢州机场降落,但因燃油耗尽等问题,飞行员不得不弃机跳伞或迫降。

当时,8架飞机落在浙江,是落下飞机最多的省份。在衢州一个偏僻山坳里,村民发现了一位浑身是伤、鲜血淋漓的外国人,他是3号机领航员查尔斯·奥扎克。村民廖诗原几人听到消息后,立刻跑回家中找来竹躺椅,小心翼翼地把这位美国飞行员抬回家中,为他换干净衣服、清洗伤口和治疗。

“为给奥扎克补身体,村民拿出平常舍不得吃的鸡蛋煮给他吃,还腾出床给他休息养伤,一家人就挤在阁楼上打地铺。4天后,廖诗原托了顶轿子,和村民翻山越岭走了近10小时山路,把奥扎克送到中国空军第13总站防空洞内。临别时,奥扎克将身上仅有的两个一美分硬币作为纪念,送给了廖诗原……”



童丽娟上台讲述“一枚一美分硬币”的故事。

衢州市委宣传部供图

德温中学通过互访互学,建立了深情厚谊。

挖掘历史,重温历史,不仅为了铭记,更为赓续友谊、世代传承。

从上世纪90年代以来,杜立特行动队员的后代多次来到衢州“寻亲”,并邀请救助过美军飞行员的中国百姓赴美参加纪念活动。

衢州杜立特行动纪念馆建成于2018年,是全球唯一一座全景式以“杜立特突袭”为主题的纪念馆。2023年11月15日,习近平主席在旧金山美国友好团体联合欢迎宴会上演讲时说:“浙江衢州有一个杜立特行动纪念馆,当年获救的美国军人的后代经常来到这里,向见义勇为的中国人民群众表达敬意。我相信,血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

音乐故事会上,杜立特行动队员后代威廉·罗斯·康特伯格提到,他和家人去年到衢州杜立特行动纪念馆参观,被络绎不绝、人山人海的场景所震撼,“这么多中国民众的真挚关切,见证了我们的情感纽带跨越山海、紧密相连。”

此外,音乐故事会也讲述了南京大屠杀期间救援行动、飞虎队援华、潍县集中营互助、驼峰航线等故事,引发中外观众强烈的情感共鸣。

值得一提的是,一些嘉宾还收到了由衢州市委宣传部策划的《英雄山河——1942年的衢州之约》。该书是首部以杜立特行动大救援为题材创作的非虚构文学作品。

“触动人心!”美国华人专业团体联合会理事长张莉莉说,“聆听回望那段艰苦卓绝的岁月,愈发感受到和平的珍贵与民族的力量,这必将推动我们不断迎接挑战,走向新的胜利。”

哥伦比亚大学教授拉维·钦塔在观演后说,这场音乐故事会让他深入了解了中美携手反法西斯的抗战历程,“这是两国人民共同的财富,也是推动中美关系健康稳定发展的力量源泉。”

正如中国驻美大使谢锋在音乐故事会上的致辞所说,中美关系是一部人民友好的故事集,我们要努力把各自对美好生活的向往转化为双向奔赴的共同行动,续写新时代中美人民友好合作的新故事,共创和平美好的未来。

写着“弘扬‘上海精神’”标语的旗帜挂满天津主干道路两侧,海河变身光溢彩的“城市会客厅”,一场备受瞩目的盛会拉开帷幕——

8月31日至9月1日,2025年上海合作组织峰会在天津举行。

这是一场堪称“上合组织史上规模最大”的盛会。俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、伊朗总统佩洛西齐齐登场,20多位国家元首及政府首脑齐聚一堂,联合国秘书长古特雷斯、上合组织秘书长叶尔梅克巴耶夫等10位国际组织及多边机制负责人也莅临参会。

天津峰会的引力在哪里?会场内外,我们与各国媒体、专家学者等对话,试图剖析上合组织“朋友圈”背后世界和平与发展的大叙事。

上合组织大家庭

在峰会的新闻中心,有一个温馨的小插曲。哈萨克斯坦国家电视台记者希尔汗听说我们来自杭州后兴奋地说:“哇,杭州是个非常美丽的城市。”

希尔汗对于中国并不陌生。他曾多次参加在中国举行的上合组织峰会,也曾报道过杭州亚运会。在他看来,多年来,通过上合组织,中哈两国建立了友好往来,也给民间组织提供了交流互助的平台。

希尔汗说,天津峰会预计将推动战略对接转化为具体成果,包括联合工业园区、绿色产业和数字化项目等。“我们期待在天津,看到成员国在阿斯塔纳峰会成果基础上的进一步深化合作。”

回首过去24年,上合组织不断壮大,就像一棵茁壮成长的大树。

“上合大家庭”不断扩展,枝叶越来越繁茂——

2017年,印度和巴基斯坦加入;2023年,伊朗成为成员国;2024年,白俄罗斯也加入这个大家庭。如今,上合组织已经从最初的6个成员国发展成为覆盖亚欧非三大洲26个国家的“上合组织大家庭”,成为当今世界幅员最广、人口最多的区域性国际组织。

来参加本次峰会的国家中,来自高加索地区的亚美尼亚和阿塞拜疆令人注目。这两个国家就像一对积怨已久的邻居。此次两国领导人同时现身,显示出上合组织框架有着强大的包容性和调解潜力,也意味着上合组织在促进地区对话、防止冲突外溢上被寄予厚望。

现场,我们采访了来自阿塞拜疆一家新闻媒体的主编埃明·阿利耶夫。

“2003年阿塞拜疆本土曾饱受战乱之苦。战后,阿塞拜疆积极寻求国际合作以推进重建工作,与包括中国在内的多个国家建立了合作关系。”阿利耶夫说,中国合作伙伴不仅提供基础设施建设支持,还在多个重点项目上开展合作。

阿利耶夫希望,在天津峰会的推动下,两国能够进一步推动关系正常化。阿塞拜疆也希望借助上合组织平台,进一步拓展区域合作空间,实现更广泛的发展共赢。“任何国家都有理由期望扩大贸易、探索新型合作模式。我们热切期待与中国进一步拓展合作领域、深化合作层次。”

除了老朋友,新面孔更值得关注。

“东盟国家的到来,同样让人眼前一亮。”同济大学政治与国际关系学院预聘助理教授罗天宇认为,印尼总统、马来西亚总理、越南总理、老挝总理的出现,意味着上合组织与东盟这两个“亚洲多边平台”正迎来双向奔赴的可能。

多个国家领导人首次亮相上合峰会,为上合组织注入了新的地缘活力。面对变乱交织的国际形势,大家对和平、对发展的诉求比以前更加强烈。他们各有所需,但都有着统一的目标:平等协商、互帮互助。

更具全球号召力的多边平台

上合组织24年的发展历程,就像一部精彩的电影,剧情不断升级。

世纪之交,当时冷战遗留的对立和割裂尚未弥合。上合组织始创成员致力于构建新型国际关系,“上海精神”成为成员国共同的价值遵循和行动方针。

“上海精神”倡导“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”,对外奉行不结盟、不针对其他国家和地区的原则。这一理念超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念,成为上合组织持续发展的“根”和“魂”。

如今,上合组织正从一个区域性集团成长为更具全球号召力的多边平台,其承载的责任也从安全转变为经济、社会、文化全方位的交流。

从外贸大省浙江,我们便可从中窥见一二。

据统计,2024年我国对上合组织其他成员国进出口3.65万亿元,是成立之初的363倍。杭州海关的数据显示,今年前7个月,浙江对上合组织其他成员国进出口总值2658.2亿元,同比增长14.1%,占全国对上合组织其他成员国进出口总值的12.6%。

“事实上,从上合组织成立以来,浙江对上合组织其他成员国的进出口规模就位居全国首位。”杭州海关相关负责人说。

“上合组织的合作方向已经从政治、安全逐步拓展至经贸、文化、卫生、教育等领域,成为了一个人口占全球近一半、经济总量约占全球四分之一的‘上合大家庭’。”浙江外国语学院“一带一路”学院教授兰立宏说,在经贸领域,上合组织国家均为发展中国家,资源、市场、技术互补性强,合作空间非常广阔。特别是中国的制造业与供应链体系在全球都有显著的优势,能为其他成员国提供高质量的服务和不可替代的支撑。

丽水欧意阀门有限公司副总经理陈超这几天一直持续关注着上合组织天津峰会。他所在的企业,在今年前7个月对印度的出口达2188.3万元,同比增长146.2%。“我们都在等待峰会上更多扩大经贸往来的利好消息。”陈超满怀期待。

多年来,上合组织建立了一套较为完备的经济合作机制——

在元首理事会和政府首脑(总理)理事会的基础上,建立经贸部长会议、交通部长会议、能源部长会议等定期会晤机制;设立海关、电子商务、投资促进等工作组;成立上海合作组织银联体、上海合作组织实业家委员会等机构;签署《上海合作组织成员国多边经贸合作纲要》等多个合作文件……这些成果,都为推动成员国之间互利合作向纵深发展奠定坚实基础。

峰会开幕前夕,我们受邀探访了天津港。这里与180多个国家和地区的500多个港口保持贸易往来,拥有40余条海铁联运通道和148条集装箱航线。作为“一带一路”的陆海联动关键节点,它就像一个巨大的磁场,吸引着越来越多的上合组织其他国家。

“它不仅对中国,对世界各国而言都是一个贸易枢纽。”来自巴基斯坦的国际新闻记者丹尼斯·穆拉德称说,本次峰会他将重点关注发展议题,尤其是贸易往来,“若能在贸易方面推进合作,必将有助于两国进一步拉近关系。”

在地缘政治冲突频发、贸易壁垒加剧、供应链不稳定的国际形势下,上合组织携手合作、共克时艰,推动区域经济合作稳步发展,走出了一条国际组织演化史中未曾设想的道路。

从更宏观的视角来看,天津峰会如同一面镜子,清晰地映照出当前国际格局的深刻变化。

当前,百年变局加速演进,人类社会又一次来到十字路口。面对变乱交织的国际形势,上合组织加强团结合作,推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体,不仅有利于维护地区安全和